
Lösningsförslag

Fäst gittret i h̊allaren och placera framför den lysande lysdioden. H̊all en linjal precis bakom lysdioden
och mät avst̊and mellan första ordningens maxima som ses om man betraktar lysdioden genom gittret.
Mät även avst̊and mellan gitter och lysdiod och beräkna vinkeln θ till första ordningens maximum.
Bestäm sedan v̊aglängden med hjälp av gitterformeln d sin θ = λ där d = 2 µm är gittrets spaltavst̊and
1. Uppställningen illustreras i figur 1.

Figur 1: Uppställning för att mäta lysdiodens v̊aglängd. Interferensmönstret är illustrerat som det ses
när dioden betraktas genom gittret.

Koppla sedan in amperemeter i serie med spänningsaggregat och lysdiod med resistor och ställ in
p̊a mikroampere-omr̊adet. Öka sedan spänningen fr̊an noll successivt tills det precis börjar g̊a en ström
genom lysdioden, och notera denna spänning som gränsspänning. Upprepa för samtliga lysdioder.
Sammanställning av mätdata för v̊aglängder och gränsspänning redovisas i tabell 1.

Lysdiodfärg V̊aglängd, tabellvärde [nm] V̊aglängd, uppmätt [nm] Gränsspänning [V]
IR 940 - 0,81

Röd 625 623 1,35
Gul 589 588 1,44

Grön 568 552 1,55
Bl̊a 465 463 2,25

Tabell 1: Mätdata.

Matematiskt uttryckt blir sambandet mellan gränsspänning och v̊aglängd

Efoton =
hc

λ
= Ugränse⇒ Ugräns =

hc

eλ
. (1)

1Denna lösning genomfördes med ett annat gitter än det som användes under tävlingen



Plottas gränsspänningen Ugräns mot 1/λ erh̊alls allts̊a en linje med lutning hc/e. En s̊adan plott visas
i figur 2.

Figur 2: Ugräns som funktion av 1/λ för tabellv̊aglängder och uppmätta v̊aglängder, samt linjeanpass-
ningar till dessa.

Lutningen p̊a linjeanpassningarna bestäms till 1, 2937 ·10−6 Vm för mätdata med tabellv̊aglängder
och 1, 2654 · 10−6 Vm för mätdata med uppmätta v̊aglängder. Enligt ekvation 1 är denna lutning lika
med hc/e. Utifr̊an detta bestäms de erh̊allna värdena p̊a Plancks konstant till h = 6, 90 · 10−34 Js
respektive h = 6, 76 · 10−34 Js. Detta överensstämmer väl med tabellvärdet h = 6, 626 · 10−34 Js.


